

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Teruel, un mes... 1 peseta.
fuera.— Tres meses... 3,50
— Seis meses... 6,50
— Un año... 12

LA ANTORCHA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de San Francisco, número 19, bajo, izquierda.
La correspondencia al Director.
Anuncios y reclamos á precios convencionales.
Puntos de suscripción.— En la Administración y en la imprenta de este periódico.

PERIÓDICO REPUBLICANO PROGRESISTA

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS.

Importante.

Se suplica á los señores suscriptores de fuera de la capital que estén en descubierto se sirvan hacer efectivas á la mayor brevedad posible las cantidades que adeudan.
No dudamos se harán cargo de la justicia que nos asiste y será atendida nuestra reclamación con la consideración á que creemos están obligados.

AVISO.

Habiéndose acercado á esta Redacción varios republicanos federales y progresistas, manifestando la conveniencia de una reunión, á fin de tratar sobre asuntos de gran interés para la causa comun, se señaló, al efecto, el próximo Domingo.

Lo cual hacemos público para conocimiento de los que quieran asistir, advirtiéndole que dicha reunión tendrá lugar en la jabonería de D. Lucas Pastor, situada en la calle de San Francisco.

La concentración republicana.

En tanto los monárquicos se despedazan devorados por la sed de poder, los republicanos estrechan lentamente sus filas y se agrupan á la sombra de la bandera de la patria republicana.

Desde el día en que escribimos el artículo 'Paz entre los republicanos!', que produjo un efecto mágico de pacificación y de concordia en las filas de nuestros amigos de todos matices, no han vuelto á resonar voces de discordia, ni controversias agrias entre los republicanos.

Sólo parten todavía algunas recriminaciones contra la extrema izquierda de la República que confina con la anarquía, y contra la extrema derecha que confina con la monarquía. De ésta última no podemos recabar nada que sea beneficioso para la causa republicana, puesto que ya se declaró, por su jefe, admiradora de la regencia y ministerial fervorosa, sin otra condición que la de una vaga é irrealizable promesa de sufragio universal.

Aun así abrigamos la esperanza de que el retórico decadente que dirige aquella ya reducidísima hueste, se quedará solo, con sus amigos los monárquicos, y que todos los leales republicanos que le seguían y que permanecen fieles á la causa, volverán los ojos á ella, renegando de la envilecedora jefatura del fiel aliado de los Borbones,

Otro tanto pudiéramos decir de los amigos que siguen la bandera intransigente del jefe de la extrema izquierda anarquista, que si bien permanece fiel á la causa republicana, nada hace para apresurar el advenimiento de la República. Ellos comprenderán pronto que no exigiéndoles la coalición republicana el sacrificio de sus ideales y sólo si su concurso á lo que es común de todos los republicanos, es decir, la restauración de la República, el deber les impone apartarse de un jefe que les lleva por caminos de perdición.

Es más, creemos sinceramente que el respetable y sábio publicista que dirige ese partido, de un lado viéndose abandonado por sus parciales, de otro sojuzgado y convencido por el sufragio universal de los republicanos, acabará por ver que su intransigencia conduce al aislamiento y la impotencia, y que debe hacer el sacrificio de sus iracundias en aras del bien de todos y de su propio valer y prestigio.

Pero aun sin contar con esos elementos de la extrema derecha y la extrema izquierda de la República, la una vendida á la monarquía, la otra divorciada de la realidad, basta con el centro republicano para constituir una poderosa agrupación de fuerzas coligadas, suficientes para la conquista y la consolidación de la República española.

Forman parte de ese centro elementos poderosos y de valía, capaces de formar un gran ejército en campaña, como nunca lo tuvo la monarquía.

Hace quince años, por estos días, el partido monárquico estaba dividido en carlistas en armas, en constitucionales en el poder, en moderados partidarios de la Constitución de 1845, en unionistas procedentes de la Revolución; todos en guerra, unos con otros.

Bastó el que se unieran los dos últimos grupos, para decidir á Martínez Campos á sublevarse en Sagunto.

Hoy los republicanos no están separados por tantas y tan hondas divisiones. La inmensa mayoría forman ya una coalición poderosa, que dentro de un mes se habrá determinado en una organización perfecta, y los males de la patria y la inestabilidad de unas instituciones interinas nos llaman con voz poderosa á una acción común.

Sólo nos falta, como á la monarquía en 1874, nuestro Martínez Campos.

De nuestro querido colega El País.

Uno de tantos

Para que pueda servir de dato al Rdo. Padre Marroquin en sus anunciadas conferencias ó disertaciones contra la masonería, tomamos de nuestro querido colega alicantino La Humanidad la siguiente biografía del ilustre maestro

TOMÁS BRETON.

A las nueve y media de la noche del 25 de Junio de 1873, entraba para iniciarse en el Templo franc-masónico que la Logia 'Fraternidad Ibérica' tenia por aquel entonces en el entresuelo de la calle de Preciados, núm. 33, el joven Breton, que siempre modesto, llevaba debajo del brazo, y envuelto en un sencillo pañuelo de seda, toda su fortuna, ¡su violin!

Habia pedido permiso en el teatro en que á la sazón tocaba, y venia á iniciarse en la Logia á que sigue perteneciendo y en la que, al terminarse el acto de su recepción, decia el entonces Venerable D. Aureliano Prado, en un papel escrito con lapiz, al que accidentalmente ocupaba el puesto de Orador, y es hoy el Venerable Maestro de la misma; 'Luzcase usted, que este chico promete.' Y era verdad, el modesto violinista de entonces fué adelantando rápidamente en su carrera; su Logia le siguió en todas las fases de su vida, le alentó en los momentos de duda y vacilación, le premió en sus triunfos, tomó activa parte en los disgustos y sinsabores con que injustamente se crearon toda clase de obstáculos para impedir que se pusiera en escena su ópera 'Los Amantes de Teruel', y el día 12 de Febrero, desde las ocho de la noche hasta las dos de la mañana, compartían con él sus hermanos, y como si fuera cosa propia, el mayor de los triunfos que para un maestro español ha presenciado el Teatro Real.

Todo el Madrid artístico, que en el teatro cogía, estaba en él; todo, menos sus detractores. La ovación comenzó al terminarse la sinfonía; hubo momentos de vacilación y de impaciencia en el principio del prólogo, no por falta de méritos, si por las distintas opiniones hechas circular, pero á la salida del tenor, que tuvo que repetir, el aplauso partió rápido de las butacas al paraíso, la opinión se generalizó, y el público quedó sorprendido con el final del acto que, con la valentía propia del verdadero genio, y rompiendo con los patrones impuestos por la tradición, concluye de una manera nueva y completamente original.

Terminado el acto, y apenas apagados los ardores del entusiasmo, cuando aún el eco de los bravos y los aplausos resonaban en los ámbitos del brillante coliseo, surgió ese ruido especial que sigue en las noches de estreno á todo éxito. La discusión ardiente ya animada brotaba de todos los labios; la animación brillaba en todas las fisonomías, y el orgullo español latía en todos los corazones.

No es posible seguir en todos los derroteros el triunfo de aquella noche.

Carecemos de espacio, la prensa unánime lo dice y basta para describirlo, que media hora despues de terminada la representación, el público permanecía en su puesto, el telon levantado, Breton en escena, las lágrimas de la alegría en los ojos y los blancos pañuelos en el aire, dando al teatro un aspecto, en él pocas veces conocido.

Los más entusiastas aguardaron, á pesar del inmenso frio, á Breton en la calle, para llevarle en medio de atronadores vítores y aclamaciones, hasta su propio domicilio.

El modesto violinista que el 25 de Junio de 1873 llamaba á las puertas de la Logia *Fraternidad Ibérica*, es hoy el maestro Breton, una gloria española.»

Suponemos que ni el provocador misionero de la orden de San Vicente de Paul, forjador de cuentos de sacristía y desfigurador de la verdad, ni el atrabiliario caracunda cura de San Andrés, dejarán de reconocer el mérito del eminente autor de la obra que tiene por argumento el episodio que tanta celebridad le ha dado á Teruel, sin embargo de ser el ilustre maestro uno de tantos, *francmason*.

Tal vez sean capaces de atribuir las indisputables excelencias de tan distinguida notabilidad, á los sortilegios de Satanás.

Y habria borregos que les prestaran oídos.

Y sobre todo borregas.

Que no tienen cuernos y son más inclinadas á la querencia del pastor.

Las borregas, ¿eh?

No vayamos á trabucar el concepto de la frase.

Porque hay gentes que son muy ¡maliciosas, y.....

Punto final.

Calamocha 15 de Octubre de 1889.

Sr. Director de LA ANTORCHA.

Mi querido amigo y querido correligionario: Como es de suponer que este pueblo siga siendo teatro de *hechos de bullo*, á motivo de las graves denuncias que contra algunos de los Sres. Riveras viene haciendo el periódico de esa capital *El Cronista*, creo pertinente ir informando á usted de lo que vaya sucediendo, dándole noticias exactas de cuanto acuerden y resuelvan los Tribunales, sobre las denuncias que se les han pasado.

Está todo el vecindario persuadido de que van á ponerse en claro muchas cosas hasta hoy ocultas, dando á cada uno su merecido y evitando que en lo sucesivo vuelva á darse motivos para que la gestión municipal ande de mal en peor.

Algunos querrán, según se dice, esperar á la llegada del próximo Noviembre, en que saldrá de Diputado provincial D. Raimundo Rivera, para atacar entónces con brio, supuesto que la influencia de este señor se apagará en aquella época por entero; pero otros, los más tenaces y decididos, quieren luchar ahora y después, fiados en la bondad de la causa que defienden.

No hace muchos días que parados frente á la Iglesia dos de los más caracterizados y resueltos contrarios de dicho señores, hablaban de la conveniencia de dirigirse á algun Diputado á Cortes para que si precisa se haga una interpelación en el Congreso, llamando la atención del Ministro de la Gobernación sobre abusos de tal ralea que no nos atrevemos á manifestar por temor á que su misma importancia traiga consecuencias funestas.

Y para que todo sean desdichas, por lo cual bien pudiera calificarse esta carta de *pécora*, nada bueno puedo contarle de ferro-carril de Calatayud á Teruel y Sagunto, al contrario aumentan las desconfianzas y recelos de una manera que desconciela.

Natural es que así suce la, pues el tiempo va pasando, y ni el replanteo ni las obras comienzan por ninguna parte. Esto dá á entender que el concesionario Sr. Greenhill, quiere legar á sus hijos la gloria de que construyan ellos nuestro ansiado ferro-carril, ó que padece aquel señor una *sin dineritis* para desenvolverse del negocio en que se ha metido.

Va á cumplir un año desde en que tuvo lugar la subasta, y estamos como estábamos, aguardando á que se forme la compañía, lo cual será de gran alegría para estos pueblos que solo creerán que va la cosa de veras cuando se persuadan de que existe una importante Sociedad activa y con capitales para dar impulso á las obras.

En todos los pueblos reina la misma desconfianza, porque ven sin cumplir ninguna de las promesas que se les han hecho, y así se explica el contenido de las cartas que de distintos puntos, llenas de quejas y lamentos vienen publicándose en varios periódicos.

¿Habrá llegado el momento de tener que dirigirnos al Gobierno pidiendo se caduque la concesión?

Bueno es ir pensando en ello por lo que pueda suceder.

Se ha dicho en el Casino que el Sr. Greenhill ha marchado á Londres y que de allí traerá dinero para ir adelante. Ya veremos si se confirman las dos partes de esta noticia.

Los granos se mantienen á precios regulares; el ganado y las lanas han subido, así como el vino, pero de éste cosecharemos poco por los fuertes pedriscos que en Junio asolaron estos campos.

Suyo afectísimo amigo y correligionario

El Corresponsal.

Resplandores.

Ha honrado nuestra redacción la visita del *Boletín oficial* del Gran Oriente Nacional de España, con el cual ha quedado desde luego establecido el cambio.

Veremos si el suscriptor que tenemos en correos á *Las Dominicales* y *El Motín*, se le apetece aumentar la suscripción y le toca al *Boletín oficial*.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. *Valentin etc. Cia. en Hamburgo*, tocante á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una bien importante fortuna.

Hemos llegado á tener noticia de que en alguna casa se hacen rogativas á diario, para que Dios convierta á los redactores de LA ANTORCHA y les disponga en favor de su causa.

Rogamos á esas almas piadosas y caritativas que no pierdan lastimosamente el tiempo, pues seguramente no ha de escucharles el Supremo Hacedor, considerando que ni cuadraría bien á nuestras caras de herejes el bonete de cura ó el gorro de beatos, ni es cosa tampoco que separe del camino de la verdad y del bien á aquellos que toman á pecho quitar caréas para que no se confundan los hipócritas con los hombres honrados.

Hoy asistirá á la sesión pública del ayuntamiento el Gobernador civil, Sr. Gutierrez Gamero, al objeto de dar gracias á la Corporación municipal por haberle nombrado hijo adoptivo de Teruel.

Nos place la determinación de dicho señor, pues de ese modo quedará probado que á pesar de ser republicano el Alcalde y la mayoría de los concejales, cabe marchar de acuerdo y en buenas relaciones con las autoridades monárquicas, cuando estas encaminan sus actos y determinaciones á procurar el bien de sus administrados, y sino, no.

Hemos sabido que nuestro estimado colega de esta capital *La Tía Menciana*, ha sido llevado á los tribunales con motivo de un suelto publicado en uno de sus últimos números.

Compañero, choque, y buena suerte, como nosotros nos la deseamos en la refriega en que anda metido.

Los curianas no saben como demostrarnos sus buenos deseos y mala voluntad.

Siguiendo las huellas del Reverendo Padre Marroquin, que no busca la venganza ni el mal del ofensor, procuran quitarnos todos los suscriptores que pueden, valiéndose de las mañas de costumbre.

Para acreditar su amor al prógimo.

Por fortuna LA ANTORCHA no necesita de la sávia de los pocos que con tal motivo se nos han borrado de la lista, para continuar alumbrando con la potencia iluminativa que la retina de las cucarachas y sus similares de ambos sexos no pueden resistir.

No exponemos á la vergüenza pública á los relapsos por no manchar nuestra pluma al escribir sus nombres.

Pero les tendremos presente en nuestras oraciones.

Que lo tengan entendido.

Y siga adelante la procesion.

Hemos tenido en esta capital una partida receptora y nadie se ha apercibido de ella.

La saca se ha llevado á efecto sin interrupción de ningún género.

El martes fué día señalado para la marcha, pues á las doce de la mañana y en el coche correo salieron para incorporarse á la escuela de Cabos recientemente creadas, dos jóvenes.

Las cuales después de las prácticas ingresarán en el Regimiento de San Vicente.

Cada día se ve una nueva prueba de los buenos servicios del confesionario.

¡Lástima de sacrificios que hacen los padres!

Aviso á los que no quieran que se les dé gato por liebre.

La tienda de los *Cuernos* es un club de beatas marrulleras y fanáticos vergonzantes, que no hay más que desear.

Todo lo que huele á liberal es objeto del odio de tales hipócritas de profesión, y el que tiene la debilidad de ir allí á comprar se expone á pagar el género malo más caro que el bueno de otras partes y á ser miserable pasto de la más sangrienta murmuración.

De modo que al pasar por delante de la tienda de los *Cuernos* hay que hacerle la cruz como al diablo, y alejarse á escape para no caer en la tentación.

Así, pues, ojo, liberales, con la tienda de los *Cuernos*, porque, si no vosotros, vuestras mugeres y vuestras hijas corren gran riesgo de pagar como cosa buena lo de la peor calidad, y ser destrazadas por las lenguas de hacha de las y los asiduos concurrentes del tenebroso club.

Mucho ojo, liberales, con la tienda de los *Cuernos*.

Tomamos de *La Bandera Tricolor*.

Si será aprovechadito el pater.

Trinidad Mellado y Cuartier, presbítero que acaba de ser sentenciado por la Audiencia de Sevilla á cuatro años de presidio, tercera parte de costas, multa equivalente al valor de las sumas desaparecidas, suspensión de derechos por el tiempo de la condena y penas subsidiarias, si algunas de las impuestas no fueran extinguidas, por el robo de los fondos de las doncellas pobres de la catedral de Sevilla; el mismo cura que según se ha dicho en el juicio oral, complicó en este negocio con sus consejos espirituales á la señora Gordillo, á la cual el tribunal na absuelto libremente, este ministro del altar, este pájaro de cuenta, repetimos; compareció nuevamente ante la Audiencia el día 7 del corriente mes por otra causa que se le sigue por los delitos de falsedad y estafa.

Después de descrito lo anterior, se nos ocurre preguntar:

¿Cuándo acabará la raza de los ladrones?

España en la Exposición Universal de 1889.

Par.s 10 de Octubre de 1889.

Señor Director. Muy Sr. mio: En correspondencias anteriores he dicho á ese periódico, que las exposiciones que principian siendo en primer término un espectáculo, iban como todas las manifestaciones de la vida moderna tomando un carácter no solo práctico á los intereses del comercio y de la industria, sino que cumpliendo con otra de las condiciones que dado el armonismo entre la moral y el progreso, necesitan hoy para vivir, todas las energías humanas; se comenzaban á convertir al par que en las grandes ferias del porvenir en obras de altanismo y de mejoramiento moral de los trabajadores.

Cábele la honra de haber comenzado á traducir á la práctica estas aspiraciones á un paisano nuestro, al Ingeniero D. José Rodrigo Botet, que de su propia iniciativa, con su propio capital y en terrenos suyos, está constituyendo en Buenos Aires una empresa para celebrar en la capital de la Argentina la primera Exposición Universal permanente y colonizadora.

Se ocuparán 80.000 metros cuadrados, con una Exposición que no solo llevará el conocimiento de los productos de América á aquellos mercados, sino que dará alojamiento, propiedad y elementos de trabajo á los españoles.

Una feliz combinación financiera permitirá vender locales que los adquirentes pagarán en

plazos convencionales, de manera que el comercio, la industria, las artes y la agricultura europeas, no solo encontrarán manera de exponer sus actividades, sino elementos para desarrollarlas.

El Sr. Rodrigo Botet, español, que en la Argentina ha realizado una importantísima fortuna, dedica una gran parte á la construcción de este gran Certamen, que no solo tendrá el interés que tienen todas las Exposiciones, sino que en estos momentos en que tanto se habla de Unión Hispano-Americana, ha de contribuir mucho á mejorar las condiciones de los emigrantes españoles, que encontrarán propiedad y elementos de trabajo.

La Exposición se forma con un capital de 5.000.000 de duros: formarán parte de su Directorio las personas más importantes y de más fortuna de la República Argentina, y este Directorio dando al Certamen el aspecto práctico que debe tener, se encargará de mediar en las compras entre Europa y América, asegurando al comprador, forma de realizar un cincuenta por ciento del valor de sus mercancías, contra el conocimiento de embarque de los géneros y al vendedor de estos la exactitud del pago.

Trátase pues de dar á las Exposiciones Universales en América una forma esencialmente práctica.

La que vengo describiendo á ustedes hace 6 meses, continúa sumamente animada: es extraordinario que á estas alturas haya entradas de 330.000 personas.

Nosotros no hemos salido mal: solicitaron venir al Concurso 2321 expositores, han venido 2200 y hemos obtenido 15 Grandes premios de honor, 193 medallas de oro, 488 de plata, 369 de bronce, 343 menciones honoríficas, en total 1408 premios, que dan un resultado de un 64 por 100 de expositores laureados, resultado que no han obtenido todos los países.

Algunos de los objetos premiados con medalla de oro, han sido adquiridos por extranjeros que así protegen la industria universal.

En nuestra Sección el Marqués de Casa Riera á quien no conozco, ni de vista, pero que debe ser un magnate que emplea parte de su cuantiosa fortuna en proteger la industria nacional, ha comprado en 14.000 duros el magnífico marco de la distinguida artista Felipa Guisasaola, que ha sido premiado con medalla de oro y que es seguramente un notabilísimo trabajo.

Dejando para mi próxima la descripción de la Explanada de los Inválidos les diré que se proyecta durante estos últimos 20 días de Exposición, dar cinco ó seis grandes fiestas y que cada entrada cueste seis tickets: de esta manera se piensan consumir los siete millones de tickets que quedan por vender.

Y ya que hoy me ha dado por la estadística calculando que no hayan venido á Paris, durante todo el periodo de la Exposición más que seis millones de forasteros y extranjeros y que uno con otro, no hayan gastado más que 250 francos cada uno, resultará que han entrado en Paris en seis meses mil cien millones de francos.

Si todavía hay quien entiende que las Exposiciones son perjudiciales para los pueblos que las celebran, hay que confesar que no hacen bien sus cuentas.

Ya hay quien se está preparando para la de Washington. No teman ustedes que les dispare otras 85 cartas como escribí á propósito de la de Barcelona, ni 45 como llevo escritas sobre esta.

Voy ya siendo viejo, he visitado é intervenido en muchas exposiciones y respecto á afán de trabajar, estoy como aquel baritono á quien le preguntaban:

—¿Qué ópera te gusta cantar más?

—Una en que me matan en el segundo acto.

Hasta mi próxima, puesto que aun no me han matado ustedes.

Queda suyo afectísimo S. S.

García Fernández.

VARIEDADES.

El Valle de Josafat

ESTUDIOS ESTADÍSTICOS DE ULTRATUMBA

I

¿Dónde está el Valle de Josafat?

¿Dónde está ese punto de cita, al cual debemos concurrir forzosamente el día del juicio?

Algunos cándidos nos han dicho que ese famoso Valle está en Palestina.

Pero entendámonos si en Palestina hay un Valle de este nombre, absolutamente que sea el valle á donde, según el dogma religioso, hemos de ir, con los mismos cuerpos y almas que tuvimos, á ser juzgados por el supremo Juez y á recoger la boleta de nuestro definitivo alojamiento.

Voy á demostrar con guarismos la imposibilidad de que ese valle de Palestina, ni ninguno de los que existen en la tierra, pueda ser el valle donde se ha de celebrar el postrer juicio consabido.

II

Supongamos que la vida de nuestro planeta no sea más que de cuatrocientos siglos, periodo cortísimo, que la ciencia moderna, basándose en cálculos muy racionales, asegura que todavía lucirá nuestro sol diez millones de años, y mientras el sol alumbre no hay peligro de que la vida se extinga en nuestra esferoide.

Pero, en fin, no seamos demasiado exigentes y contentémonos con estos 400 siglos.

Supongamos que durante ese periodo la población de la tierra no sea más numerosa de lo que es hoy es decir, no pase de mil cuatrocientos millones de habitantes.

Como estos se renuevan, lo menos, tres veces por siglo, tenemos que el día del juicio final resucitarán la friolera de.

1.680.000.000.000 de seres humanos.

Un famoso ejército, como ustedes ven.

Con que ya tenemos el principal elemento para nuestros cálculos.

III

Hemos dicho que seremos.....
1.680.000.000.000, (un billón y seiscientos ochenta billones)

Como todo ser humano necesita, sopena de estar prensado como las sardinias en barricas, medio metro cuadrado para moverse, ese resucitado ejército ocupará un espacio de 840 millones de metros cuadrados.

Es decir un poco más de un cuadrado de 900 kilómetros de lado y algo así como 16 veces la superficie de Francia.

Con que ya ven nuestros lectores que ese vallecito de Josafat no puede ser el de Palestina, ni ninguno de los que actualmente existen en la superficie de nuestro globo.

Un valle de 900 kilómetros de ancho y 900 de largo, es un señor, valle que no se encuentra en ninguno de nuestros continentes.

Pero no hay que apurarse: para entonces puede haber salido del fondo de los mares.

Volvamos al juicio.

IV

¿Por qué nos dicen que el «día» del juicio vendrá Jesucristo á juzgarnos?

Ese «día» no puede ser «día» porque también habrá imposibilidad absoluta de que lo sea.

Damos de barato que en este juicio final no haya ni interrogatorios, ni defensa de acusados, ni nada de lo que se acostumbra en los juicios terrestres.

Pero, en fin, no se juzga á nadie, sin verle sin pasarle siquiera revista, para decir: «tú por aquí tú por allá.» Digo, se me figura que es lo menos que se puede hacer.

Pues bien, en primer lugar es muy problemático que para entonces esté nuestro sol encendido, y no estándolo no hay día posible; todo es noche continuada.

En segundo lugar, aun suponiendo que el sol ardiera, la operación del juicio no podría hacerse en 24 miserables horas.

Y si no vamos á verlo.

V

Repetimos que va á haber, lo menos, «un billón y seiscientos ochenta mil millones» de resucitados.

Pues supongamos que nos formen en columnas de cuatro en fondo, para pasarnos siquiera revista, para vernos la cara.

¿Cuánto tiempo necesitaríamos marchando á paso acelerado, para desfilas frente á ese juez?

Como la columna tendría cuatrocientos veinte millones de kilómetros, porque no se puede marchar sino hay siquiera un metro entre fila y

fila, aunque anduviéramos á razón de 120 metros por minuto, que en muy buen andar tardaríamos en el desfile esta pequenez: 5,068,000 días, de 12 horas, ó sea en años 13,800.

Y digo de 12 horas porque no me parece justo que no se nos concediera algún descanso después de haber tirado un colete de 84 kilómetros ó sean 22 leguas kilométricas.

Con que tenemos que el día del juicio aunque ese juicio sea un simple desfile, va á constar de 13,890 años,

VI

Ahora recordamos que la citada columna de seres humanos, puestos de cuatro en fondo, como hemos dicho, tendrá 429,000,000 de kilómetros. Y como la circunferencia de la tierra es de 40,000 kilómetros, poco más ó menos, resulta que la columnita de resucitados dará la vuelta al mundo 10,500 veces, han leído Vds. bien, diez mil quinientas veces.

Pues supongamos que para evitarnos el dolor de tantas vueltas al rededor del globo, el Padre Eterno tendiera un puente en el espacio, para que camináramos por ese puente. ¿A dónde habría llegado la cabeza de la columna, cuando la cola estuviera todavía en el famoso valle de Josafat?

Pues caminando en dirección al sol la cabeza de la columna, pasando de largo junto á nuestro gran lumínar le dejaría por la espalda á sesenta y ocho millones de leguas.

¿Y la cola de la columna estaría todavía en la tierra?

—Indudablemente, porque desde aquí al sol no hay más que 37 millones de leguas, esa columna en marcha tendría de largo 105 millones.

Con que ya ven ustedes que el puentecito que nos echara el Padre Eterno, para enfilarnos hacia el espacio, sería un señor puente.

De La Gaceta Española.

Pedro Aguilar, alias Checaco, se dedica desde hace 10 años, á limpiar toda clase de Chimeneas á seis reales cada una, el que quiera utilizar sus servicios puede avisarle en la calle de San Jorge número 8.-Arrabal-Teruel.

Se arriendan las yerbas ó pastos de la heredad de Aguas-Vivas, sita en el término de Alcira.

Para informes á D. José Llaser, por Carcagente y Simat de Valldigna.—Aguas-Vivas.

Precios corrientes del mercado de ayer.

Chamorra á 26 reales fanega.

Trigo royo 25 id. id.

Candial á 25 id. id.

Jeja á 23 id. id.

Morcacho á 18 id. id.

Centeno á 14 id. id.

Cebada á 12 id. id.

Abena á 12 id. id.

Harina de 1.ª 17 reales arroba.

Id. de 2.ª 16 id. id.

Arroz á 21 id. id.

Garbanzos de Castilla á 64 reales arroba.

Judias á 20 id. id.

Azucar blanco á 64 id. id.

Id. terciado á 56 id. id.

Aceite á 52 id. id.

Imp. de LA CONCORDIA
á cargo de Joaquín Castillo.

ANUNCIOS.

Gran Lotería de Dinero

garantizada legalmente por el Supremo Gobierno de HAMBURGO.

300,000

Marcos ó aproximadamente

Pesetas 625,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M.	300000
1	Premio á M.	200000
1	Premio á M.	100000
1	Premio á M.	75000
1	Premio á M.	70000
1	Premio á M.	65000
2	Premios á M.	60000
1	Premio á M.	55000
1	Premio á M.	50000
1	Premio á M.	40000
1	Premio á M.	30000
8	Premios á M.	15000
26	Premios á M.	10000
56	Premios á M.	5000
106	Premios á M.	3000
203	Premios á M.	2000
6	Premios á M.	1500
606	Premios á M.	1000
1060	Premios á M.	500
30930	Premios á M.	148
17188	Premios á M.	300, 200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100.000 billetes, de los cuales 50.200 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital que debe decidirse en esta lotería importa

Marcos 9,555,005

ó sean casi

Pesetas 12,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50.200 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El primer premio de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, asciende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la sétima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 etcétera.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco Libranzas de Giro Mútuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:
1 Billete original, entero: Rvñ. 30.—
1 Billete original, medio: Rvñ. 15.—

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, y el prospecto oficial con todos los pormenores. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados; prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitidos será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse lo más pronto posible pero siempre antes del

15 de Octubre de 1889.

VALENTIN Y CIA.

BANQUEROS.

Hamburgo.—Alemania.

EL FERRO-CARRIL

CALATAYUD-TERUEL-SAGUNTO

Y

LA SIERRA MARIOLA

EL MEJOR DE LOS PAPELES PARA FUMAR.

El más buscado por las clases labradora y jornalera.

NO SE CORRE NI SE PEGA Á LOS LABIOS.

Mucho mejor que el de LA ESTRELLA.

¡Probadlo y os convenceréis!

De venta en todos los estancos bien surtidos.

DEPÓSITOS AL POR MAYOR:

Lucas Pastor.—Cristóbal Martínez.

Tienda del Churré.

DENTICINA INFALIBLE.

—Lo saben las madres. Ni un solo niño se muere de la dentición, pues lo salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja 3 pesetas, que remite por 3,50 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

CALLE DE SAN JUAN 51,
TERUEL.

En este establecimiento se encuentra toda clase de modélicas impresas para Ayuntamientos, Juzgados y Dependencias del Estado, á precios de catálogo y completo surtido de objetos de escritorio.

Arsenio Perruca.

ENFERMEDADES DE LA VISTA



Ni un solo enfermo de ja del curarse, con la infalible **AGUA MILA GROSA** de Nuestro Señor San José, pues sus virtudes medicinales son tan eficaces, comprobadas ya, por miles de curaciones, que en todos los casos, hace desaparecer radicalmente y en poco tiempo, los más graves y antiguos padecimientos de los ojos, devolviendo á la vista su fuerza y vigor primitivos.

¡¡USADLA Y LA BENDECIREIS!!

Precio 5 reales frasco en las principales farmacias y droguerías de esta población y de toda España.

Por mayor y menor en la droguería de

DON ROQUE MONLEÓN.

14, Salvador 14

Teruel.

CAMPANILLAS ELECTRICAS.

Se hacen instalaciones desde 40 pesetas en adelante.

PARA-RAYOS á precios muy económicos.

Estaciones micro-telefónicas y toda clase de aparatos acústicos.

Se practican reparaciones. Todo garantizado.

Para contratos y detalles dirigirse á Ricardo Navarro, Santa Maria 13.—Teruel.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS.

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.

CAPITAL de GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados.

10.000,000 DE PESETAS.

De las cuentas de 31 de Diciembre de 1888 leidas y aprobadas en la Junta general de 31 de Mayo último, se desprenden los siguientes datos:

	Pesetas.
Suscripción..	46.085,364'66
Riesgos en concurso..	28.373,958'02
Ingreso anual por primas..	1.127,081'81
Reservas..	1.875,177'96
Sinistros pagados en 1887 y 1888..	428,750'
Activo..	12.716,568'40

En la Dirección y en las Delegaciones de todas las capitales de provincia se dan explicaciones acerca las varias combinaciones que tiene establecidas esta Compañía.

Delegado en esta provincia
ARMON PEDRO MANUEL GOMEZ,

Carrasco, 20, Teruel.